聚焦2017年国民经济运行情况

# 经济总量首破80万亿元

新华社北京1月18日电(记者陈炜伟 申铖)国家统计局18日发布数据,2017年我 国国内生产总值(GDP)827122亿元,首次 突破80万亿元大关。按可比价格计算, GDP比上年增长6.9%,增速比上年提高0.2 个百分点,这也是我国经济年度增速自 2011年下行以来的首次回升。分季度看, 一季度和二季度GDP均同比增长6.9%,三 季度和四季度均同比增长6.8%。

"2017年,中国经济稳中向好、好于 预期,经济活力、动力和潜力不断释放, 稳定性、协调性和可持续性明显增强,实 现了平稳健康发展。"国家统计局局长宁 吉喆说。

从需求看,全年全国固定资产投资比上 年增长7.2%,增速比上年回落0.9个百分 点。全年社会消费品零售总额比上年增长 10.2%,增速比上年回落0.2个百分点。全 年进出口总额比上年增长14.2%,扭转了连 续两年下降的局面。

从生产看,粮食生产再获丰收,畜牧 业稳定增长。全年全国规模以上工业增 加值比上年实际增长6.6%,增速比上年加 快 0.6 个百分点。全年全国服务业生产指



人。从年龄构成看,16至59周岁的劳动 年龄人口为90199万人,占总人口的比重 为 64.9%; 60 周岁及以上人口 24090 万 人,占总人口的17.3%。从城乡结构看, 城镇常住人口81347万人,比上年末增加

2049万人;城镇人口占总人口比重(城镇

化率)为58.52%,比上年末提高1.17个百

威

据

秀

露

玉

Dì

哪

止匕

脉

国家统

计局18日发

布 2017 年

国民经济运

行情况。多

个部门也在

近期发布各

自领域过去

一年的发展

境况。"新华

视点"记者

从中梳理出

十大重要经

济数据,由

此观察迈向

高质量发展

的中国经济

新气质。

"总的来看,2017年国民经济延续了 稳中有进、稳中向好的发展态势,整体形 势好于预期,决胜全面小康迈出坚实步 伐。同时也要看到,经济运行中仍存在不 少困难和挑战,提质增效任重道远。"宁吉 喆说。

# 2017年我国CPI上涨1.6% 1月 2月 3月 4月 5月 6月 7月 8月 9月 10月 11月 12月 ▲同比上涨 ▼同比下降

# 

6.9%的增速、1.6%的通胀、超过1300万人 的城镇新增就业……18日公布的2017年中国 经济"年报",向世界亮出一份稳中向好、好于预 期的成绩单。

在复杂的国内外经济形势下,中国经济总量 不仅首次突破80万亿元大关,更在推动结构优 化、动力转换和质量提升上蹄疾步稳,为经济注 入中长期发展动力。在党的十九大召开之年,中 国经济展现出的新气质,成为过去五年中国发展 取得历史性成就的最新注脚,也为中国经济迈向 高质量发展注入信心和动力。

6.9%——国家统计局最新公布的2017年 国内生产总值(GDP)增速,结束了自2011年开 始的增速下行态势。这一转折,加上多项经济指 标好于预期,释放出一个重要信号:步入新常态 的中国经济,保持住中高速增长,波动更加平滑, 走势更加稳健。

而在5年前,中国经济面临三期叠加、产能 过剩等一系列矛盾交织,经济下行压力加大,外 界关于中国经济"失速""硬着陆"等悲观预测层 出不穷。

中国经济"超预期",来源于我国对经济运 行的高超驾驭和战略定力。党的十八大以来, 以习近平同志为核心的党中央运筹帷幄,统领全 国上下贯彻落实新发展理念,引领经济发展新常 态,推进供给侧结构性改革,推动中国经济巨轮 穿过迷雾、破浪前行。

过去5年,我国经济年均增速超过7%,GDP 从54万亿元增长到82万亿元,稳居世界第二 位。城镇新增就业年均超过1300万人。较高增 速、较多就业、较低物价搭配的运行格局难能可 贵,在世界范围内一枝独秀。

过去5年,供给侧结构性改革深入推进,经 济结构不断优化,数字经济等新兴产业蓬勃发 展,区域发展协调性更强,城乡差距继续缩小,对 外贸易、对外投资、外汇储备稳居世界前列。

过去5年,中国经济国际影响力更加显著, 对世界经济增长贡献率超过30%,居世界第一 位,成为世界经济增长的主要动力源和稳定器。

中国经济的稳中向好,赢得国际舆论纷纷 "点赞"。美国《时代》杂志亚洲版的封面文章说, 中国越发展,为世界带来的机遇和作出的贡献就 越大。中国赢了,就是世界赢了。

2018年,是贯彻党的十九大精神的开局之 年,是改革开放40周年,是决胜全面建成小康社 会、实施"十三五"规划承上启下的关键一年。三 大定位的背后,推动高质量发展无疑是中国经济 的关键词。

"2018年经济运行有望延续增速稳、就业 稳、物价稳、效益稳的'多稳'局面,将为经济工作 重心更多转向高质量发展提供有利条件。"国务 院发展研究中心主任李伟说。

围绕推动高质量发展,不久前召开的中央 经济工作会议部署了8项重点工作。深化供给 侧结构性改革成为其中的首要任务,会议还明

确要深化要素市场化配置改革,重点在"破""立""降"上下 功夫。

展望未来,坚持稳中求进工作总基调,坚持新发展理 念,全国上下勠力同心、稳扎稳打,必将推动中国经济 巨轮向着高质量发展的目标扬帆远行,取得更大的历史 性成就。

据新华社北京1月18日电

# 国家统计局回应

# 地方数据"挤水分"不会 影响全国统计数据真实性

新华社北京1月18日电(记者申铖陈炜伟)近期,天 津、内蒙古等地的经济数据"挤水分"引起了广泛关注。国家 统计局局长宁吉喆18日在国新办发布会上表示,近年来,通 过统计改革的持续深化和统计制度的不断完善,统计数据质 量得到很大提高,少数地方数据不会影响到全国统计数据的 真实性和可靠性。

宁吉喆表示,天津等地的具体情况正在核实中,相关数 据的最终修订和公布,将按照统计法律法规进行。对于少数 地方、企业和单位存在的弄虚作假、违法违规的现象,无论是 虚报、瞒报,还是拒报,都将依法依规处理。

宁吉喆介绍,我国采取分级核算制度,导致地区生产总 值汇总数据与国内生产总值数据存在一定差距。下一步,将 实施地区生产总值统一核算改革,实现地区生产总值汇总数 据与国内生产总值数据相衔接,国家统计局将确保这一改革 任务如期完成。

#### 数据一

数比上年增长8.2%,增速比上年加快0.1

全国工业产能利用率创5年新高,创新发展

口为 139008 万人,比上年末增加 737 万

持续发力,新动能继续较快增长。

与此同时,"三去一降一补"扎实推进,

数据还显示,2017年末中国大陆总人

个百分点。

#### 【GDP:增长6.9%,自2011 年经济增速下行以来的首次 回升】

初步核算,我国2017年国内生产 总值 GDP 为827122 亿元,按可比价 格计算,比上年增长6.9%。

这是自2011年经济增速下行以 来的首次回升。国家统计局局长宁吉 喆表示,2017年我国经济稳中向好、好 于预期,经济活力、动力和潜力不断释 放,稳定性、协调性和可持续性明显增 强,实现了平稳健康发展。

#### 数据二

#### 【居民收入:实际增长 7.3%,跑赢GDP增速】

2017年,我国居民人均可支配收 入25974元,比上年名义增长9.0%; 扣除价格因素实际增长7.3%,比上年 加快1.0个百分点。2017年,城镇新 增就业人数超过1300万。

农村居民收入增长快于城镇。数 据显示,城镇居民人均可支配收入为 36396元,扣除价格因素实际增长 6.5%;农村居民人均可支配收入为 13432元,扣除价格因素实际增长 7.3%。

#### 数据三

#### 【企业利润:前11月达6.87 万亿元,产业转型升级取得 新成效】

2017年前11个月,全国规模以上 工业企业实现利润总额为68750亿 元,同比增长21.9%,比上年同期加快 12.5个百分点,企业效益实现较大幅 度改善。规模以上工业企业主营业务 收入利润率为6.36%,比上年同期提 高0.54个百分点。

从工业增加值来看,我国2017年 规模以上工业增加值同比实际增长 6.6%,增速比上年加快0.6个百分 点。其中,高技术产业和装备制造业 增加值分别比上年增长13.4%和 11.3%,全年规模以上工业企业产销 率达到98.1%,产业转型升级取得新 成效。

#### 数据四

#### 【外贸:增长14.2%,扭转 连续两年下降局面】

我国2017年货物贸易进出口总 值 27.79 万亿元,比 2016 年增长 14.2%,一举扭转此前连续两年下 降的局面。各类型企业进出口均 实现两位数增长,其中,民营企业 进出口增长15.3%,对我国进出口 总值增长的贡献率最高,达到 41.3%,外贸的内生动力持续增强。

## 数据五

#### 【地方债:发债4.35万亿元,总体风险可控】

2017年整年,全国发行地方政府债券43581亿元;截至 年末,全国地方债余额为164706亿元,控制在全国人大批准 的188174.3亿元限额之内。2018年,有大约1.72万亿元非 政府债券形式存量政府债务需要进行置换。

财政部预算司有关负责人表示,我国地方债风险总 体可控,下一步,要督促地方强化限额管理和预算管理, 加快存量政府债务置换步伐,同时坚持"堵后门、开前 门"。一方面,坚决堵住违法违规举债的"后门";另一方 面,开好合法合规举债的"前门",合理确定地方政府债务 限额,稳步推进专项债券管理改革。

#### 数据六

#### 【利用外资:实际使用8775.6 亿元,规模创历史新高】

全国2017年新设立外商投资企业 35652家,同比增长27.8%;实际使用外 资8775.6亿元人民币,同比增长7.9%,规 模创历史新高。

商务部外资司司长唐文弘表示:"外 资企业以占全国不足3%的数量,创造了 近一半的对外贸易、四分之一的规模以 上工业企业利润、五分之一的税收收入, 为促进国内实体经济发展、推进供给侧 结构性改革发挥了重要作用。"

#### 数据七

#### 【物价: CPI 温和上涨 1.6%、 PPI结束5年下降态势】

全国居民消费价格指数 CPI 在 2017 年上涨 1.6%, 涨幅较上年回落 0.4 个百 分点,我国物价相对比较稳定。其中,食 品价格下降 1.4%,这是自 2003年以来 首次出现下降,主要是受猪肉和鲜菜价 格下降较多影响。非食品价格上涨 2.3%,涨幅比上年扩大0.9个百分点。

同一时期,工业生产者出厂价格指 数PPI上涨6.3%,结束了自2012年以来 连续5年的下降态势。其中,生产资料 价格上涨 8.3%,影响 PPI 上涨约 6.13个 百分点。涨幅较大的行业包括石油和天 然气开采业、煤炭开采和洗选业、黑色金 属冶炼和压延加工业。PPI转正受益于 供给侧结构性改革的深入,工业领域供 求关系得到改善。

### 数据八

#### 【房价:一线城市环比持平或 下降,二三线城市环比微涨】

国家统计局的12月份70个大中城 市住宅销售价格统计数据显示,北京、南 京、无锡、杭州、合肥、福州、郑州、深圳 和成都等9个城市的新商品房价格已经 低于去年同期水平。从环比看,福州、 厦门、广州、深圳新建商品住宅价格比 11月份下降。

住房和城乡建设部有关负责人表 示,我国将毫不动摇坚持房子是用来住 的、不是用来炒的定位,毫不动摇坚持 房地产市场调控目标,毫不动摇坚持调 控政策的连续性稳定性,严格落实各项 调控政策措施,严厉打击各类违法违规 行为,坚决遏制投机炒房,进一步落实 地方主体责任,确保房地产市场稳定。

#### 〉数据九

#### 【外汇储备:3万亿美元,规模 将保持平衡稳定】

中国人民银行公布的最新数据显示, 截至2017年12月末,我国外汇储备规模 为31399亿美元,较2017年初上升1294 亿美元,升幅为4.3%。

数据显示,12月末,外汇储备规模较 11月末上升207亿美元,连续第11个月 出现回升。国家外汇管理局相关负责人 表示,在全球经济持续回暖带来外需增 长、金融市场进一步对外开放、市场预期 不断改善的背景下,未来我国国际收支 和外汇储备规模将保持平衡稳定。

#### 数据十

#### 【消费:对 GDP 增长的贡献率达 58.8%,依旧是经济增长的主动力】

国家统计局的数据显示,最终消费支出对 GDP增长的贡献率为58.8%,高于资本形成总额 26.7个百分点,消费依旧是经济增长的主动力。

2017年,随着大众创业万众创新蓬勃发展, 消费新模式新业态也不断显现,带动了新动能的 据新华社北京1月18日电

# 全总要求各地工会保障 春节期间农民工工资支付

新华社北京1月18日电(记者 叶昊鸣 樊曦)记者18日 从中华全国总工会了解到,为切实保障农民工按时拿到工资 回家过年,全总日前下发了《关于切实做好2018年春节前保 障农民工工资支付工作的通知》,要求各地工会切实做好春节 期间保障农民工工资支付工作。

全总宣教部部长王晓峰18日在北京召开的全国总工会 2018年第一季度新闻发布会上表示,岁末年初往往是劳动争 议案件高发时期,农民工对法律援助、维权服务的需求明显增 加,工资的清欠成了工作的重点。根据《通知》,全总将参加政 府有关部门组织的专项检查领导小组,全面排查欠薪隐患,参 与欠薪案件的处置工作,帮助返乡农民工能够及时足额地拿 到工资;完善工会建立的欠薪报告制度,为被欠薪农民工提供 高效的服务工作,对因工资被拖欠出现暂时性生活困难的农 民工,依法依规及时给予救助。

王晓峰强调,要建立健全突发事件应急工作机制,积极预 防和妥善处置因工资拖欠引发的群体性事件。他表示,近期 全国总工会已赴重点地区开展督察,以切实维护好农民工的 劳动经济权益。

#### 美国将9家中国市场 列入"恶名市场"名单

# 商务部:望美方客观公正 对待中国企业和产品

将9家中国市场列入"恶名市场"名单等保护主义行为,商务部 新闻发言人高峰18日指出,对美方报告的客观性、可信度表示 怀疑,敦促美国政府客观、公正地对待中国企业和中国产品。

高峰在商务部当日召开的新闻发布会上说,美方在报告 中对中国相关企业的描述多采用"据报道""据权利人称"等措 辞,缺少确凿的证据,也没有相关的数据支撑。我们对美方有 关部门发布报告的客观性、可信度表示怀疑。

"特别是报告中指出,'恶名市场名单并不旨在反映违法 行为的调查结果,也不代表美国政府对名单所涉国家的知识 产权保护和执法环境的分析',有欲盖弥彰之嫌。"他说。

高峰表示,我们敦促美方全面、客观、公正地评价中国企 业在知识产权保护方面所作出的努力,通过加强知识产权双 边合作,以建设性的方式妥善化解分歧,推动共同发展。

对于美国政府近日提出"保护美国通讯法案",从而禁止 政府机构及相关单位使用中国公司通讯产品一事,高峰表示, 这不利于中美信息通讯产业的合作,也动摇了中国企业对美 营商、投资环境的信心。希望美方一些人能够真正从消费者 角度出发,客观、公正的对待中国企业和中国产品,努力营造 更加开放、公正、透明、便利的市场环境,让美国广大消费者真 正从中受益。

#### 三机构联合报告:

# 2017年我国城市 拥堵趋势有所下降

新华社北京1月18日电(记者高亢)记者从高德地图获 悉,高德地图联合交通运输部科学研究院、阿里云18日发布 了《2017年度中国主要城市交通分析报告》。《报告》显示,同 比2016年我国2017年有78个城市交通拥堵保持持平或有 所下降,全国城市拥堵呈现下降趋势,主要城市拥堵情况整体 回落到2015年。

《报告》分析交通大数据得出,2017年全国城市整体拥堵 程度同比下降了2.45%,与2015年相当。同比2016年,有 51%的城市拥堵下降。27%的城市拥堵基本与去年持平 22%的城市拥堵出现上涨。从通勤高峰拥堵情况来看,2015 年至2017年连续三年我国通勤早高峰的拥堵呈现逐年加重 趋势,2017年拥堵相比2015年涨幅达3.3%,晚高峰拥堵同 比2016年则下降1.4%。

# 河南旅游走进西班牙 推介"中华源"精品线路

一步扩大"一带一路"旅游国际合作,大力发展入境旅游,河南 省旅游局代表团昨日走进西班牙首都马德里,举办"中国功夫 之乡"河南旅游推介会。

据了解,西班牙马德里是联合国世界旅游组织所在地,也 是2018年河南旅游推介欧洲行活动的首发站。推介会上,省 旅游局以"武"会友,通过推介功夫等"中华源"河南精品游系 列产品,积极促进与西班牙的旅游交流合作。

西班牙是河南在西欧主要的入境游客源市场之一,也是 河南游客最喜欢出游的目的地国家之一。省旅游局相关负责 人向与会代表介绍了2018年将在西班牙开展的整合营销推 广项目,并希望今后双方在产品研发、宣传推广、客源互送等 方面开展务实合作。

推介会上,该局通过旅游宣传片和现场旅游推介,详细介 绍了河南的历史、文化和美食等特色旅游资源,并重点推介了 "中国功夫体验游""中国古都文化游""黄河丝路文明游"三大 "中华源"河南精品旅游线路。来自河南嵩山少林寺武术馆的 演员们为大家献上精彩的少林功夫表演。

业内人士认为,本次推介会将有力推动河南与西班牙旅 游的交流与合作,对进一步提升河南旅游在西班牙的知名度 和影响力将起到促进作用。



1月18日,工人在山西运城盐湖铲收芒硝。 每年严冬时节是山西省运城市盐湖铲收芒硝的旺 季,130多平方公里的盐湖上一片繁忙景象。芒硝是重要 的化工原料,用途广泛,运城盐湖生产芒硝历史悠久,远 新华社发 销海内外。